
 أ/ موسى زينب 
 كيفية تقدير التعويض في حوادث المرور

 ىو الإلزامي ىذا التأميف إطار في المقصود التعويض أف إلى – ىنا – البداية في الإشارة يجب
 ىناؾ لا يكوف الإفتراض، بحيث عمى قائما تحديدا قانونا المحدد التعويض أي .الجزافي التعويض عموما
 المواد العادي، لمقانوف طبقا التعويض الكامؿ في - حقوقيا ذوي أو الضحية- لممصاب حؽ لتقرير مجاؿ
 المدنية المسؤولية نظاـ 51-47رقـ  بالأمر المشرع فقد أخرج المدني،  القانوف مف وغيرىا  138،124: 

 تقرير لايمكف الخطأ، وبالتالي عدـ نظاـ أو خطأ دوف المسؤولية نظاـ محمو وأحؿ عمى الخطأ القائـ
 أف المسؤوؿ ذلؾ جانب في عمديا أو جسيما خطأ أف تثبت أمكنيا إذا إلا لمضحية وشامؿ كامؿ تعويض
 انظمة إطار في يتحقؽ الذي التعويض أف حيف في القانوني، الجزاء يجسد فكرة لمضرر الكامؿ التعويض
رقـ   الأمر في التعويض حاؿ ىو وىذا – كامؿ وغير جزافيا يكوف أف إلا الإجتماعي لايمكف الضماف

47-51. 
 . مادية وأضرا جسمانية، أضرار :نوعيف إلى تقسيـ التعويض يمكف وفي ىذا الإطار

 التعويض عن الضرر المادي أولا :  
 لا يجوز تسديد أي ضرر مادي مسببعمى مايمي  51-47رقـ  الأمر مف 21 المادة تنص

 . مسبقة خبرة موضوع المتضررة المركبة تكف لـ إذا لمركبة،
 المذكور أعلاه الأمر مف 15المادة ذكرىا  التي ىي الخصوص عمى المادية الأضرار وأىـ

 مثؿ وتعويض إنفجارىا...إلخ، أو إنقلابيا أو السير، حادث في تدخميا بسبب السيارة بأعطاب والمتعمقة
 العمؿ بو جار ىو كما خبرة تقنية بمقتضى درجتو أو مقداره تحديد شرط عمى موقوؼ الضرر ىذا

 المجاؿ. ىذا في ومعروؼ
 إتفاقية أو خاص نظاـ ليا يكوف والتي التأميف، تحدده شركة العادة في الخبير أف إلى وأشير

 الواجب المبمغ – السيارات عمى بالتأميف بدورىا تقوـ ىيئات أخرى أو شركات مع – لتحديد خاصة
 منو نسبة أو كمو بدفعو الممزـ ومف السيارات، أو بالسيارة لحؽ الذي الضرر المادي عف تعويضا التسديد

ذا التصادـ واختلاط حالة في فيي  التسديد وقبؿ بؿ لتسديد، كشرط الخبرة عف الكلاـ كاف الحوادث ، وا 
 بو، أو إخبارىا بالحادث عمميا بمجرد التأميف شركة بيا تأمر أف فالغالب المادي، الضرر مبمغ لتقدير
 الودية. التسوية إجراء أجؿ مف وذلؾ

بو  خاصا خبيرا منيما كؿ تعييف عمى لو والمؤمف الشركة المؤمنة، بيف الإتفاؽ الخلاؼ، حالة في  
 مقرريف العمؿ في معا الثلاثة الخبراء ويشترؾ ثالث، خبير إلييما يضـ الخبيريف، تقدير إختلاؼ وعند

 .المحكمة لرئيس الأمر يعود ذلؾ عدـ وعند المعتبرة الخبر الراي أو الأصوات بأغمبية
  



 
 التعويض عن الضرر الجسماني  ثانيا : 

 يعبر الجسـ، بينما عمى الإعتداء عمى الجسدي الضرر مصطمح إطلاؽ عمى العادة جرت ولقد
 .المادي بالضرر الماؿ عمى الإعتداء عمى

 )إقتصادية وأضرار غير مالية أضرار عناصر إلى يتحمؿ الجسماني الضرر أف ويمكف القوؿ
 . بالماؿ تقوـ ولكف معنوية ) مالية

 : كما يمي لمتعويض القابمة الجسماني الضرر عناصر
 : أولا 
 . العمؿ عف المؤقت العجز -
 . العمؿ عف الكمي أو الجزئي الدائـ العجز -
 .الوفاة -

 ثانيا : 
 .والصيدلانية الطبية المصاريف

 : ثالثا
 . الجمالي الضرر  -
 . التألـ ضرر -
 المعنوي. الضرر  -
 مصاريؼ الجنازة -

 الأسس القانونية لتقدير التعويض   -1
 المرتب أو العامؿ، قبؿ مف المتقاضي ىو الأجر جوىرية عامة لتقدير التعويض يتـ الاعتماد  عمى أسس

ف المأجور العامؿ بو يقوـ الذي النشاط الميني عف يدفع ثمف أي أو لمموظؼ المدفوع  يرتبط الأجر وا 
 حماية مف – القوانيف عبر – توفره وما لمدولة والإجتماعي لموضع الإقتصادي تبعا تقديره أو حسابو
 الشيخوخة سف بموغ عند أو النشاط أداء أثناء وذلؾ والخاص العاـ في القطاعيف وموظفييا لعماليا
نشاطات  مف تمثمو وما الحرة الأعماؿ مع مراعاة ، البطالة أثناء أو العمؿ سف قبؿ أو حتى والتقاعد
 .والعيش لمتكسب

 المرور حوادث عف المترتبة الأضرار عف التعويض لتقدير القانونية إستخلاص الأسس يمكف
 وغيرىا تنحصر أساس في :  15-88والقانوف  51-47الأمر  لأحكاـ طبقا

 الحادث وقت الفعميالمهني  الدخل أو الأجر -
 في حيث عناصره مف يختمؼ وىو لمعمؿ الجماعية الإتفاقيات أو القانوف يحدده العامؿ أجر إف

 مساوي" أجر مساوي يقابمو عمؿ " مبدأ أساس عمى ويحدد آخر صنؼ في عنو ميني صنؼ كؿ



 المضمون الوطني للأجر الأدنى الحد -
 كاف عمؿ أيا علاقة في كمقابؿ تخفيضو إمكاف عدـ عمى المشرع ينص الذي الأجر بو ويقصد

 عمى بناء الوزراء، مجمس مف يصدر مرسوـ بموجب الوطني للأجر الأدنى المضموف الحد "يحدد المبرر،
الجماعية  للإتفاقيات الوطنية المجنة مف المسبب الرأي أخذ بعد الإجتماعية، العمؿ والشؤوف وزير تقرير

 ." أعلاه ( 101 ) المادة في عمييا المنصوص
 الحرة والمهن الأعمالمداخيل  -

 بناء الجسمانية وذلؾ المرور حوادث لضحايا المستحؽ التعويض تقدير في الأساس ىذا يعتمد
 أو حرة مينا أو أعمالا الذيف يمارسوف للأشخاص بالنسبة السنوي أو الشيري الدخؿ لحقيقة الإثبات عمى
 .لممعني الضرائبية عمى التصريحات يعتمد ما الإثبات ىذا مثؿ في والغالب .تجارة

 
 الجسمانيأمثمة في تقدير التعويض عن الضرر 

سوؼ نتكمـ عف تقرير التعويض بالنسبة لحوادث المرور، وننبو ىنا إلى أننا سنقوـ بتقديـ دراسة تطبيقية 
لحالات تستشؼ مف أحكاـ القانوف الجزائري، ويمكف التمييز بيف أربعة حالات تتعمؽ باحتساب التعويض 

 عف الأضرار الجسمانية الناجمة عف حوادث السيارات.
 ت العجز الكمي المؤقتحالاأولا : 

 الشيريبالنسبة لحالات العجز الكمي المؤقت فإنو يتـ احتساب التعويض عف الضرر عمى أساس الدخؿ 
ذا كاف بدوف عمؿ فيحسب عمى أساس الأجؿ الوطني الأدنى المضموف ) ( بحيث S.N.M.Gلممصاب وا 

دنى المضموف في الأياـ أو يتحصؿ المصاب عمى التعويض مساوي لمقدار الأجر أو الدخؿ الوطني الأ
 الشيور أو السنوات التي يكوف فييا عاطلا عف العمؿ.

 مثال 
أشير فالتعويض المستحؽ لو ىو :  7دج شيريا أصيب بعجز كمي لمدة  06.666أجر العامؿ 

 دج  176.666= 7×06.666
 2مثال 

 8مدة دج أصيب بعجز كمي ل 7666شخص بدوف عمؿ، والدخؿ الوطني الأدنى المضموف ىو 
 دج  11666=8×7666أشير، فالتعويض المستحؽ لو ىو : 

  3مثال 
دج أصيب بعجز كمي لمدة سنة واحدة فيكوف التعويض  4666شخص يتقاضى أجرة شيرية 

 دج 87666شيرا =  51×4666المستحؽ لو ىو 
 حالة العجز الجزئي الدائم ثانيا : 



السنوي لمضحية، ىذا الدخؿ السنوي حدد لو يتـ تقدير التعويض عف الأضرار بناء عمى الدخؿ 
أو المطابقة  (النقطة المرجعية) النقطة الاستدلالية قيمة تتمثؿ في 15-88المشرع في القانوف رقـ 

 الموجودة في الجداوؿ المعدة ليذا الغرض. 
في نسبة العجز، فيتحصؿ بناء عمى ذلؾ الضحية عمى تعويض،  الاستدلاليةوتضرب ىذه النقطة 

ذا  كانت الضحية بدوف عمؿ فيحسب الدخؿ السنوي عمى أساس الأجر الوطني الأدنى المضموف. وا 
 1مثال 

% بسبب حادث مرور، 76دج بعجز جزئي دائـ بنسبة  0666أصيب عامؿ يتقاضى مرتب شيري 
 فيكوف مبمغ التعويض المستحؽ عمى النحو التالي :

 دج. 41666أشير =  51×0666نبحث عف الدخؿ السنوي لمضحية : 
ىي  استدلاليةدج تقابمو نقطة 41666بالرجوع إلى الجدوؿ الممحؽ بالقانوف المذكور أعلاه نجد أف مبمغ 

 دج.514.166= 76×1586، فيكوف التعويض المستحؽ لمضحية 1586
 2مثال 

% بسبب حادث مرور وكاف ىذا الشخص بدوف عمؿ، فيكوف 16أصيب شخص بعجز دائـ جزئي نسبة 
مبمغ التعويض المستحؽ مثؿ ما ورد في المثاؿ الاوؿ، بحيث نبحث عف المبمغ السنوي لمدخؿ الوطني 

 شيرا  51دج وقت وقوع الحادث ثـ يضرب في 7666الأدنى المضموف، وىو 
فيكوف التعويض  1176مغ تقابمو نقطة مرجعية في الجدوؿ ىي دج ىذا المب 78666=51×7666

 دج.40166=16×1176المستحؽ لمضحية ىو: 
ذا كانت الجداوؿ الموضوعة تنتيي عند مبمغ  بقيمة  الاستدلاليةدج، وبالتالي تقابميا نقطة  44666وا 

مضموف ىو وكاف الأجر السنوي الدنى ال 1655، فكيؼ يكوف الحؿ إذا كاف الحادث في سنة 1186
51.666. 

 586.666=  51×51.666فالدخؿ السنوي ىو 
 586.666دج؟ سوؼ نعطي الحؿ ىنا بالنسبة لشخص دخمو السنوي 44.666وىذا الدخؿ السنوي يفوؽ 

 %.16دج أصيب بعجز دائـ بنسبة 
دج مف الدخؿ السنوي لذلؾ الشخص،  44666إف الحؿ في ىذه الحالة يكمف في انتقاص المبمغ 

 القاعدة الثلاثية لمحصوؿ عمى النقطة المرجعية. واستخداـ
فماىي النقطة المرجعية لممبمغ الأخير، إذا عممنا أف  561.666دج = 44666-دج  586.666أي 
 نقاط مرجعية حسب الجداوؿ المعدة ليذا الغرض؟  56دج تساوي  166

 كما يمي :  1706إنيا تطبيقا لمقاعدة الثلاثية 
 56ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  166

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ س  561.666



 1606= 166÷ 56× 511.666س = 
 

دج والتي ىي مجموع النقطتيف  586.666والآف نقوـ بحساب النقطة الاستدلالية الاجمالية لممبمغ 
 ف كالتالي :فتكو  586.666+44666الاستدلاليتيف لممبمغيف 

نقطة استدلالية، وتضرب ىذه النقطة في نسبة العجز فيكوف التعويض كالتالي  7776=1186+1606
 دج.511.166)نسبة العجز(= 16×7776

 دج.511.166دج كما أشرنا يساوي 586.666إذف مبمغ التعويض المستحؽ لمتاجر الذي دخمو السنوي 
 ثالثا : في حالة الوفاة 

 الراشد حالة الوفاة الضحية -1
 يتـ تقدير التعويض وفؽ الأسس الآتية:

 إذا كاف المتوفي أجيرا، فإف تقدير التعويض يتـ عمى أسس دخمو السنوي.
ذا كاف المتوفي بدوف عمؿ فأساس التقدير حسب الأجر الوطني الأدنى المضموف. وفي كلا الحالتيف  وا 

 ي حسب المعاملات الآتية :فإف النقطة الاستدلالية نبحث عنيا مف خلاؿ ىذا الدخؿ السنو 
 لمزوج أو الزوجة )أو الزوجات(  16 -
 لكؿ واحد مف الأولاد القصر دوف الراشديف. 51 -
 للأب  56 -
 للأـ. 56 -

، ولا يمكف أف يتجاوز الدخؿ الذي يعتمد في 566ولا يمكف أف يتجاوز مجموع المعاملات لذوي الحقوؽ 
 الأدنى المضموف وقت وقوع الحادث في كؿ الحالات.إخراج النقطة المرجعية ثماني مرات الأجر الوطني 

 1مثال 
 أـ. –ثلاثة أولاد قصر  –زوجة -توفي شخص راشد بسبب حادث مرور ترؾ  

 والسؤاؿ الذي يطرح ما ىو مبمغ التعويض المستحؽ لكؿ وحد مف ىؤلاء إذا كاف المتوفي بدوف عمؿ.
 الحل : 

دج وقت وقوع الحادث، فيكوف الدخؿ السنوي 7666و إذا كاف الأجر الوطني الأدنى المضموف شيريا ى
 ىو : 
 دج.1176دج وىذا المبمغ تقابمو النقطة استدلالية ىي   78.666= 51×7666

 نقوـ بضرب  ىذه النقطة في معامؿ كؿ واحد مف ذوي الحقوؽ : 
 دج ىذا المبمغ ىو المستحؽ لمزوجة  40.166= 1176× 16الزوجة:   

 دج وىو المبمغ المستحؽ لكؿ ولد قاصر. 18.566= 1176×51الولد الواحد :  
 دج وىو المبمغ المستحؽ للأـ.11.766=  1176×56الأـ :  



 2مثال 
 -أـ -ولداف اثناف قصر –زوجتيف -توفي شخص راشد بسبب حادث مرور وترؾ : 

ذا عممنا أف الضحية تاجر دخمو ال سنوي فما ىو مبمغ التعويض المستحؽ لكؿ واحد مف ذوي الحقوؽ وا 
 دج.166.666

 الحل 
دج لا نجد لو نقطة استدلالية في الجداوؿ المعدة، وعميو نبحث عمييا كما سمفنا 166.666الدخؿ السنوي 

ثـ  4476دج ىي  166.666الذكر باستخداـ القاعدة الثلاثية، وقد وجدنا أف النقطة الاستدلالية لممبمغ 
 لحقوؽ : نقوـ بضرب ىذه النقطة في معامؿ كؿ واحد مف ذوي ا

 دج111.166= 4476×16الزوج : 
% ىي لمزوجة إذا كانت منفردة أما إذا 16لكف ليذا التاجر زوجتاف اثنتاف، فيقسـ ىذا المبمغ بينيما لأف 
 تعددوا فتنقسـ عمييف، فيكوف المبمغ المستحؽ لكؿ زوجة ىو : 

 دج 550.566=1÷ 111.166 
 مبمغ لكؿ ولد قاصر.دج. ىو ال 550.566=  4476×51الولد الواحد :  

 ىو مبمغ المستحؽ للأـ. 44.766= 4476× 56الأـ 
 حال وفاة الضحية قاصر  -2

 يتـ التعويض عمى النحو التالي :
سنوات فإف الأب والأـ يستحقاف معا تعويضا قدره مرتيف المبمغ السنوي  0فإذا كاف العمر أقؿ مف 

 للأجر الوطني الأدنى المضموف وقت وقوع الحادث.
سنة فإف والديو يتحصلاف عمى  51سنوات و  0إذا كاف المتوفي القاصر يتراوح عمره بيف أما 

التعويض قدره ثلاث مرات الدخؿ السنوي للأجر الوطني الأدنى المضموف وقت وقوع الحادث، وفي حالة 
عويض وفاة أحد الأبويف يعود التعويض كاملا إلى مف يبقى عمى قيد الحياة، والذي يلاحظ، أف ىذا الت

 .شكؿ تعويض معنوي أكثر منو مادي المقدـ لموالديف يأخذ
 مصاريف الجنازة  -
  1× الأجر أو الدخؿ الوطني الأدنى المضموف -


